

## 乡村行·看振兴

新绛县娄庄村

# 文商农旅融合 振兴“稻”路广阔

本报记者 董战轩 韩维元

碧波荡漾，星光璀璨，云雾缭绕，宛若仙境……仲夏傍晚，习凉风驱散炙热的焦灼，换来此起彼伏的欢声笑语。在位于新绛县龙兴镇娄庄村的“稻田水世界”，孩童们在水中嬉戏玩耍，尽情享受夏日的清凉；大人们或闲坐凉亭下放松身心，或置身碧波中消解疲惫；驻场电音演员用节奏营造娱乐氛围，傣式泼水狂欢以水花传递美好祝福，彩虹滑梯、游船泛水、“浑水摸鱼”等多种设施和玩法的融入，让这份“夏日限定快乐”持续升级。

惬意水中扬，稻野享清凉。连日来，娄庄村“稻田水世界”人气渐盛。作为娄庄稻田小镇体验园的一部分，这座将稻田风光与水上休闲巧妙融合的亲子乐园，在为广大群众打造消暑纳凉的新晋打卡地的同时，也为娄庄村推动文商农旅融合发展、赋能乡村全面振兴写下鲜活生动的注脚。

近年来，娄庄村聚焦水稻产业发展，推动文商农旅深度融合，逐步走出了一条稳粮增收、生态友好、产业融合的乡村全面振兴新路径。

地处汾河岸畔的娄庄村，近三分之一的土地为盐碱滩地，有人曾用“冬春白茫茫，夏秋水汪汪，只听青蛙叫，长草不长粮”来形容村庄昔日的困境。

困则思，思则变，变则通。2018年，娄庄村聚焦盐碱滩地资源禀赋，决定实施盐碱滩地改造工程，通过试种水稻，以稻治碱，改良土壤，开启“变废为宝”的第一步。该村村“两委”主干

从河南省焦作市引进优良稻种，划出20亩盐碱滩地作为试验田。同时，聘请专业技术员实地指导，引导村干部跟班学习，在持续摸索中积累经验，终于获得成功，有力推动盐碱滩地综合利用向优质化、多样化和特色化转变。当年，20亩试验田水稻亩产即达500公斤。

初战告捷大大提振了娄庄村发展水稻产业的信心。2019年，该村村“两委”牵头改造了水利设施，安装了排水系统，划出三类不同地块，分别试种从河南省新乡市引进的水稻新品种，通过对比优选适合当地规模化种植的水稻品种。同时，新绛县聚英种植专业合作社应运而生，推动娄庄村水稻种植及加工向规模化、品牌化、科技化迈进。功夫不负有心人。当年连片种植的260亩水稻再传喜讯，平均亩产达600公斤，最高达800公斤，特别是香米试种成功，为该村调整水稻产业结构找到新的突破口。

2020年，新绛县乡村振兴服务中心先后拨付资金40万元，支持娄庄村引进先进育秧技术和机械设备，实现农业设施装备技术的升级改造。

水稻产业的规模化发展，让我们萌生了完善产业链条、打造自有品牌的想法。娄庄村党支部书记兼村委会主任赵建民告诉记者，“目前，我们注册了‘绛塔’牌商标，建设了大米加工线，可自主完成从稻谷到大米的精加工、精包装，并推出高、中、低档多种产

品。通过‘线上+线下’的销售方式，‘绛塔’牌稻香米已被端上千家万户的餐桌，广受消费者青睐。”

在此基础上，娄庄村积极探索“农业+”多元化增收模式，持续推动特优农业提档升级，创新发展稻渔综合种养，不断推动稻田经济效益升级。该村发展立体种植养殖模式，于稻田中养殖鲤鱼、鲫鱼、小龙虾、泥鳅等特色水产品，形成“稻鱼共生”的循环农业体系，提高了土地利用率、农业产出比，有效实现“一田多用、一地双收”，进而加快新型农村集体经济经济发展、促进村民增收致富。同时，延伸农业产业链，利用稻秆制成草帘、草绳及稻草雕塑等手工艺品，在最大限度减少农业废弃物污染的同时，吸纳富余劳动力50多人务工就业，每年为村集体经济增收15万元以上。

从昔日的盐碱滩地到如今的“鱼米粮仓”；从最初的20余亩发展到如今的近2000亩，年产量达65万公斤，产值超500万元……短短几年，娄庄村依托水稻种植，化“劣势”为优势，变“包袱”为财富，在充盈“粮袋子”的同时鼓圆了村民的“钱袋子”。

文商农旅融合东风劲，乡村全面振兴万象新。2023年，娄庄村整合水稻资源，推动文商农旅融合发展，以“生态农业”为主题打造集研学教育、劳动实践、艺术美育、田园观光、休闲娱乐等功能于一体的娄庄稻田小镇体验园，形成独具特色的稻田文旅品牌。据介绍，娄庄稻田小镇体验园占地2000亩，涵盖稻田露营基地、真人CS竞技区、越野卡丁车体验区、垂钓园等八大功能板块。

“水稻的种植成功不仅实现了农业的丰产丰收，还有效改善了生态环境，吸引白鹭等珍稀鸟类造访落户，从而造就了娄庄村‘江南水乡’的美景。”赵建民说，“我们利用这一资源优势，分时令开发不同的乡村游项目，举办了万人风筝文化节、稻鱼丰收文化节等，让‘风筝季’‘插秧季’‘赏景季’‘收获季’形成‘稻花香’，系列文商农旅融合产品，打造乡村旅游新地标，促进村集体经济壮大、农民增收致富，赋能乡村全面振兴。”

“粒粒米”描绘“振兴图”，“垄垄田”升级“风景线”。展望未来，娄庄村将锚定“一城两区三门户”目标和思路，加快一二三产业深度融合，推动水稻产业向高质量综合体发展迈进，持续打造“稻花香里说丰年”的融合样本，展现“喜看稻菽千重浪”的丰收画卷，走出乡村全面振兴新“稻”路。

## 聚焦夏日“夜经济”



本报讯（特约通讯员 翟建平）入夏以来，稷山县翟店镇翟店广场的夜生活日益兴旺，健身、休闲、娱乐、商贸等多元业态集聚，不仅丰富了群众生活，还成为激活城镇消费的“新引擎”。

傍晚时分，翟店广场人流涌动。年轻人在跑道上锻炼，老年人打太极拳，孩子们在游乐区玩耍、踢毽子、广场舞、乐器演奏等活动有序开展，各类互动体验让广场充满活力。升级改造后的广场因环境舒适、设施完善，成为周边村民每日必至的休闲地。“连日来，高温天气让人难捱。夜晚，广场上微风徐徐，凉爽舒适。我和老伴每天晚上都来转转，感觉挺幸福。”翟店镇西位村村民宁大爺说。

广场及周边形成了浓厚的消费氛围。餐饮区域汇聚各类特色小吃，烤炉上翻滚的肉串香气扑鼻，煎饼、烤面筋、鸡丝凉面等应有尽有，可满足不同群众需求。广场周边的零食店、水果店、冷饮店、服装店等店铺林立，商品琳琅满目，激发出消费新潜能。商家的吆喝声、顾客的谈笑声、成交后的互祝声，交织成撬动城镇夜经济增长的生动乐章。

市井烟火，皆是生活气息。据介绍，翟店广场夜生活不仅丰富了群众精神文化生活，更带动了消费增长，提升了村民生活品质。

## 黄河夜市烟火旺 夏夜经济“热”力足

本报特约通讯员 乔沼晖 王洁

华灯初上，盐湖区的夜晚便被升腾的烟火气点亮。入夏以来，黄河夜市作为中心城区最具人气的夜间消费场所之一，正以蓬勃的活力吸引着众多市民游客。大家在这里品尝美食，感受盐湖夏夜的独特魅力，为城市夜经济注入源源不断的动能。

夜幕降临，黄河夜市热闹非凡。美食的香气、摊主的吆喝声与食客的欢声笑语交织成曲，勾勒出夜经济的鲜活图画。走进夜市，热烈的氛围扑面而来：空气中弥漫着烧烤、炸串、炒菜的诱人香味，叫卖声、欢笑声、锅碗瓢盆的碰撞声汇成一首生动的夜市“交响曲”。五彩斑斓的霓虹灯下，成排的摊位前围满了食客，一张张小桌旁坐满了品味美食、畅聊生活的市民，浓浓的烟火气让这

里成为市民消夏纳凉、享受舌尖盛宴的首选地。

“天越来越热，夜市人也越来越多，尤其周五到周日，忙得脚不沾地。”烧烤店店主王健民笑着说，店里的烧烤、特色炒菜卖得火爆，“大家下班来纳凉，喝啤酒、撸串，我们生意也越做越火。”另一位店主侯瑞说：“夏天顾客多，我们的肉串都是鲜肉现烤，食材当天采购，保证大家吃得放心。”

从本地风味到天南海北的网红小吃、创意甜品，黄河夜市堪称美食爱好者的天堂。摊主们各展手艺，用新鲜食材和独特配方留住食客的胃，也点亮了自己的创业梦。漫步其间，每一口滋味都是对忙碌一天的慰藉，每一张笑脸都写满了满足与惬意。

“今天凉快，约了朋友来吃

饭，人多热闹，菜品种类也多，吃得特别开心。”市民王梓轩笑着说。刚回国的任鹏飞对家乡味道格外眷恋：“昨天刚回来，第一站就奔这儿了。在国外时，最想念这口家乡味，每次回来都得来这儿‘报到’。”

夜市的繁荣有序，离不开精细化的管理。盐湖区相关部门通过规范摊位设置、加强卫生监管、完善水电消防设施、增加安保巡逻和志愿服务等措施，为夜市健康发展保驾护航，让市民逛得放心、吃得安心、玩得开心。

黄河夜市的“热”，是城市烟火气的生动回归，更是盐湖区发力夜经济、丰富市民生活的真实写照。这颗璀璨的“夜明珠”，不仅点亮了盐湖的夜晚，更温暖着每一个城市里的人。

## 政务动态

### 刁海鹏会见加纳海岸角市市长亚瑟一行

本报讯（记者 许菲）8月1日，市委常委、常务副市长刁海鹏会见加纳海岸角市市长乔治·贾斯蒂斯·亚瑟一行，双方就深化战略合作深入交流。

刁海鹏代表市委、市政府对亚瑟一行到访表示热烈欢迎。他指出，运城区位优越、交通便利，历史悠久、人文厚重，产业多元、特色鲜明。当前我们正加快推动高质量发展，深化全方位转型，经济社会发展呈现稳中向好态势。海岸角市作为加纳重要的历史文化名城和区域中心，文化底蕴深厚，风光旖旎，发展活力强劲。两地产业契合度高，合作空间广阔。希望以此次访问为契机，在经济、教育、人才、文化、旅游等领域深化务实合作，在互学互鉴、互促互进中共赢发展，为增进两市友好交流、深化中非友好合作贡献力量。

亚瑟感谢运城市的热情接待，介绍了海岸角市经济社会发展情况。他表示，运城区位优势突出，营商环境良好，蕴藏着巨大发展潜力。希望加强与运城各领域深层次交流合作，共谋发展、共赢未来。

### 孙鹏程在新绛调研群众身边不正之风和腐败问题集中整治等工作

本报讯（记者 许菲）8月1日，市委常委、副市长孙鹏程赴新绛县调研群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作，以及防汛备汛、“一泓清水入黄河”工程、包联项目建设和安全生产工作。

孙鹏程强调，群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作，关系群众切身利益，要坚持问题导向、目标导向，把抓好集中整治工作摆在更加突出位置，压紧压实各方责任，强化队伍建设，推动集中整治工作见行见效。要时刻紧绷安全之弦，拧紧责任链条，聚焦特种设备使用重点场所和

薄弱环节，强化日常管理和维护保养；加大对食品企业的常态化监督和案件查办力度，规范农产品快检流程，全力守稳牢安全“生命线”。要把抓好项目建设作为当前第一要务，紧盯时间节点，强化要素保障，加快“一泓清水入黄河”工程建设进度，及时协调解决项目建设中的堵点难点问题，确保项目早建成、早达效。要以“时时放心不下”的责任感抓好防汛备汛工作，坚决克服麻痹思想、侥幸心理，密切关注雨情、水情、汛情变化，加快防洪治理工程建设，筑牢汛期安全屏障。

### 贾爱珍带队开展《运城市城市建筑垃圾管理条例》执法检查

本报讯（记者 张俊瑛 通讯员 宋泽平）8月1日，市人大常委会副主任贾爱珍带领检查组，就《运城市城市建筑垃圾管理条例》贯彻实施情况开展执法检查。

检查组一行先后深入运城市智慧城市管理平台服务中心、鑫马·央璟项目施工现场、运城万瑞环保科技有限公司新建项目工地、运城市中医医院中医特色重点医院建设项目工地、运城盐湖国际机场改扩建工程工地等处，详细了解智慧城市管理平台运行及建筑垃圾源头减量、运输处置、资源化利用等情况，并听取相关

工作汇报。贾爱珍充分肯定该条例实施以来取得的显著成效，指出，通过持续宣传和有力监管，全市建筑垃圾管理水平明显提升，市民对建筑垃圾管理意识不断增强，城市环境品质有效改善，资源化利用水平逐步提高。要加大《运城市城市建筑垃圾管理条例》宣传力度，创新宣传形式，推动形成全社会共同参与的良好氛围；要健全监管体系，重点加强对小户、散户建筑垃圾产生源的精细化管理，确保监督全覆盖、无死角；要加快资源化利用步伐，推动更多再生产品走向市场、融入生活，实现经济效益与生态效益双赢。

### 拖欠五年的工资到手了

本报记者 苏黎原

近日，垣曲县毛家湾镇南庄村村民鲁某，在该镇“三官一律”工作室的帮助下，拿到被拖欠五年的7000元工资。

2019年至2020年，鲁某在王某的养猪场打工。工作结束后，王某以资金周转困难为由拖欠鲁某工资7000元，双方未签订书面协议。

此后五年间，鲁某多次上门催要，王某或以“工程款未到位”推脱，或避而不见。

今年3月，鲁某来到毛家湾镇综治中心求助。毛家湾镇“三官一律”工作室迅速响应，由警官、检察官、法官和律师组成的团队联合介入。检察官在调查中发现，因缺乏书面合同，案件取证困难，但根据《中华人民共和国劳动法》相关规定，鲁某的劳动事实清晰，权益应受保护。

考虑到王某拖欠行为持续时间较长且涉及群众权益，该县检察院决定提起公益诉讼，为鲁某开辟维权通道，同时进行调解。

毛家湾镇“三官一律”团队分工协作：警官协助核实劳动事实，固定劳动

证据；法官从法律角度明确王某的支付义务，强调拒付行为可能面临的法律后果；律师则为鲁某提供诉讼指导，协助整理诉求材料。

面对检察机关的公益诉讼压力与多部门联合警示，王某意识到问题的严重性，主动筹措资金，于今年7月将拖欠的7000元工资全额支付给鲁某。

“没想到没有合同也能要回钱，多亏了‘三官一律’工作室的帮助！”拿到工资当日，鲁某激动地向工作人员表达感谢。

7月29日，鲁某来到垣曲县人民检察院，向办理案件的检察官赠送了一面锦旗。

毛家湾镇“三官一律”工作室负责人介绍，该机制通过政法干警与律师的协同联动，已累计解决农民工欠薪、土地纠纷等矛盾20余起，体现了公益诉讼在群众维权中的突破性作用。

这起推动基层治理法治化的生动案例告诉我们，在依法治航下，劳动者的每一分血汗钱都有追回的可能。



7月31日，万荣县三益源亲子牧场在孤峰山西麓开园。2000多名游客纷至沓来，在300亩的牧场中享受休闲时刻。特约摄影 李克荣 摄